

---

## 2008

---

### Söndagen den 14 december - Örn och gås i Tosteberga

Prognosen talade om fint väder med en chans till lite sol, men det blev istället styvt 10 m/s, mulet och 2-3 grader, dvs. bister och kallt. Med endast 3 medlemmar som slöt upp kl. 8 på morgonen så for vi mot Sölvesborg där Olofströms Naturskyddsförening anslöt. Nere vid Valjeviken kom så även Karlshamns Naturskyddsförening och vips var vi 20 personer.



En av flera tornfalkar som jagade över fälten.  
*Foto: Bengt Petersson*

Ner till Tosteberga bodar och i skydd av de upplagda båtarna så spanande vi frenetiskt efter örn. Men det var svårt att få en enda i kikaren. Slutligen så upptäckte vi 4 havsörnar över tallskogen lekande i vinden. Fikat satt fint i lä vid borden intill fiskarboden. Vi for vidare bort över fälten och vid första stoppet så kunde sädgäss ses fint innan bonden kom med traktor och tankvagn för att köra bort alla gässen. Men vi såg fint spetsbergsgås med sin ljusa rygg i jämförelse med sädgåsens mörkare.



Stopp längs vägen och fälten vid Tosteberga för att se och uppleva alla sädgässen.

*Foto: Bengt Petersson*

Blå kärrhök, fjällvråk, ormråk och tornfalk kunde även föras in på dagens artlista. På fältet strax Ö om Trolle-Ljungby slott så såg vi även bläsgås och vitkindad gås. Nere vid Kolamossevägen ställde vi bilarna traditionsenligt för promenad genom tallskogen ut mot Vannebergaholmen.





Bilder från den blåsiga och kalla exkursionen till NÖ Skåne med örn och gäss.  
*Foto: Heli Berg och Stig Sturesson*



I lä av tallskogen kunde vi se och njuta av 7 havsörnar som "hängde" i vinden från havet.  
*Foto: Bengt Petersson*

Väl ute på östra sidan blåste det som bara attan så vi stannade inne vid skogskanten. Där kunde vi avnjuta fika nr. 2 medan 7 havsörnar hängde över skogen. Flera fina uppvisningar med roller och klogripningar underhöll.



Ser ni skillnaden på sädgås och spetsbergsgås.....och likaså skillnaden på gammal och ung havsörn....."de bara e så".

*Foto: Bengt Petersson*

Lite avrundning på dagen eftersom kl. redan var 13 avslutade med att alla åkte hemåt i egen takt.

**Artlistan för exkursionen** blev inte som förra året men innehöll fin variation av gås arter.

Mats

---

### **Onsdagen den 10 december - Innemöte med jultraditioner**

Så hade det gått ytterligare 1 år sedan förra julfestligheten. Året skrapade ihop endast 9 medlemmar (!) till detta festliga möte med mat och dryck, fina minnen och lite bilder. Det dukades upp till julabord med en förfärlig mängd kokar i köket som alla "sprang" runt likt virriga tuppar i en hönsgård, men gott blev det i lugn och ro. Trevligt samtal kring året som gått med allt vad det inneburit. När väl maten fyllt magarna så var det dax för ordförande MAO:s lite kluriga frågestund.



Göran och Ulf kliar skäggen för den något kluriga artbestämningsfrågan. Gunnar, Leif och Bengt Ove kollar gamla bilder från förr i svartvit.

*Foto: Daniel Karlsson*

De två klurigaste sakerna var givetvis fjädrarna och sedan den med alla arterna i klippt version, lite upp-och-ner vilket vållade mycket snack och diskussioner. Kul! Den som lyckades bäst var som "vanligt" Maffe. Gröt och saftsås till flera bilder från Fladens alla silltrutar, whitebreasted kingsfischer från Filippinerna till ismäsen i Simrishamn och slutligen mesar, försärlor från Lister och Skåne. Klockan hann bli 23 innan vi bröt upp alldeles förvånade över hur fort den går när man har det trevligt.

Mats Olsson

---

## Onsdagen den 12 november - Innemöte med bilder från Runde

Daniel Karlsson kom och visade en lång rad med fina bilder från en resa sommaren 2008 till Runde i Norge. En massa läckra flyktbilder på havsörn från ovan, från sidan och underifrån inramat med lunnefåglar i massor. Vi var 14 personer som njöt och längtade upp till detta rätt närbelägna fågelberg på norska västkusten. Fikat medgav flera roliga och intressanta samtal runt borden på caféhyllan på Kreativum.

Mats Olsson

---

## Söndagen den 9 november - Sträckmorgon i Munkahusviken

Mellan kl 7 - 10.

På väg ut till tornet i den grå gryningen välkomnas jag av knäppande rödhakar och gärdsmyg. Klockan är sju på söndagsmorgonen. Jag skrämmer upp några ängspiåkror. 10-talet gräsiskor flyger runt. Björktrastar och kråkor hörs från gården och en hes häger från vassen. Det låter spökligt i det grå diset. Är det därför vattenrallen börjar grymta och en koltrast låter upprörd? Mesar hörs redan födosöka i vassen runt tornet, däribland pinget från skäggmes. Syd vinden känns och skall öka. Temp + 10! I viken ligger ca 3000 vigg! När det ljusnat mer hittas även någon bergand, brunand och sothöna i flocken medan knipor ligger vid sidan.



Del av den drygt 3000 ex stora viggflocken i Munkahusviken.

Foto: Mats Olsson

Strax före 8 syns solen som en apelsin över skogen, men skymms snart av moln.

En knölsvan kommer in för landning med ett mäktigt sus rätt över tornet, men körs genast bort av det lokala paret och deras två ungar. 30-flockar med vigg fyller på i flocken, även de med kraftigt vingsus. En skarv fiskar. Två gräsandshonor förföljs av fyra drakar i uppvaktningsflykt.

En ormvråk hörs klaga och skator skratta. Vråken flyger förbi. Det är den lokale adulte med rugglucka på vänster vinge. I väster hörs korp, grön-göling och större hackspett. Efter ett livligt pingande flyger sex skägg-mesar upp ur vassen och bort mot kanalen.

Flera 50-flockar sidensvans far runt med sitt fina ljud. Bären är på upp-hållning efter de sista veckornas invasion av trast och sidensvans. Tjattrande björktrast flockar med inslag av rödvinge och några sten-knäck letar också mat.

Hela tiden drar fågel över mot V: trut, mås, trast, fink, några starar och råkor.

Summa drygt 40 arter. Trots det milda vädret kylde blåsten, så vi bröt vid 10 tiden. På plats var även MAO och BP samt hans hustru och "fågel-lock"-hund!!

Rune Svensson

---

### **Onsdagen den 8 oktober 2008 - Innemöte med fiskgjusemöte**

I går kväll fick vi följa ett fiskgjusepar från bobygge till tre flygga ungar. Fantastiska foton och utmärkt kvalité trots ca 125 m avstånd. Gjusarna badade, mobbades av trut och kråka, parflög, parade sig, matade mm. Bengt Pettersson har haft ett väldigt tålamod! Från mars till augusti har han besökt sitt gömsle 21 gånger i tillsammans över 100 timmar! Vi ca 12 medlemmar fick även se fina foton på storlom, korp och lärkfalk, som häckar på eller nära lokalen. Jag citerar Maffe: - Tack för en upplevelse levererad direkt från närmiljön! Fantastiska bilder över vad vi har att se i vår närhet. Lombilderna sitter som etsade! Tack Bengt!

Rune o Manfred

---

### **Lördagen den 4 oktober 2008 - World Bird Watch Day 2008**

World Bird Watch Day 2008 kom att bli en blåsig dag med byig vind, regnskurar och sol. Bobergfinkarna drog i stora mängder lågt över trädtopparna och på bred front. Tipsrundan gick rakt fram till tornet och gav fina priser åt de som hade alla rätt. En starhök åker förmodligen ända upp till Västergötland och målas vackert faluröd! Några sena arter kunde vi glädjas åt i form av gulärla och en ugn bivrak. Stenfalk drog förbi och en vacker flock med steglits. Taltrast, koltrast, björktrast och rödvingetrast kåkade tillsammans med stenknäck på den rikliga tillgången av hagtornbär. Grillad korv avrundade dagen och den 64 arten - en turkduva drog förbi. Lite drygt 20 personer kom ut till tornet och snackade fågel.

Mats Olsson

---

### **Söndagen den 28 september - Sträckmorgon vid Munkahusviken**

Tunga skyar och en väderprognos som talade om regnskurar med uppsprickande molntäcke så inleddes en morgon i fågeltornet. Tyvärr var det endast vikarierande exkursionsledaren + två morgonpigga herrar som träffades och spanade. Regnet kom och föll under en 20-25 minuter för att sedan upphöra. Solen kom och med den en vattenrall som helt klart njöt i solskenet. Grå med brun rygg full av kraftiga längsgående mörka streck, rödaktig näbb och lite svagt grönfärgade ben. Bläsänder (11 st), krickor (2), smådopping (2), hägrar och en havstrut som slök en alldeles för stor plattfisk. Hur den fick ner den kan man bara fundera över! Bofink men framförallt bergfink började en kvart efter regnets upphörande att dra iväg västerut, tillsammans med någon trädpiplärka, starar (6), stenknäckar (7). Järnsparv lockade flitigt i vasskanterna och någon gärdsmyg hördes smattra. Dagen som inte blev den allra bästa i Munkahus fick resultatet 37 arter på 2,5 timme.

Mats Olsson

---

### **Söndagen den 14 september - På jakt efter piplärkor & andra inlandsfåglar**

En tapper skara på fem personer samlades vid McDonalds vid 06.00 på söndagsmorgonen. Efter en snabb omlastning till en bil så ställdes färdens första inlandslokal. Åttestupan Valhall vid Orlunden i Olofströms kommun. På denna lokal trivdes dock inte Hans och Bengt hundra procentigt, troligtvis upplevde de den omgivande skogen som hotfull eller så var det åttestupefunktionen som avskräckte. Behållningen med lokalen var dock den hona av duvhök som visade upp sig fint över sjön. Vi kunde också beskåda en begynnande storskarvskolloni i Orlunden. Efter en dryg kvart så drog vi vidare på vår färd mot nya mål.

Den kompakta bokskogen runt Orlunden öppnade efter en kort färd upp sig vid Rösjö. Här drog vi runt en stund och tränade på att skåda på stubbåkrar och potatisåkrar. Här var höjdpunkten en

bivråk som visade sig upp sig pedagogiskt med nedåtkupade vingar. Artlistan började nu närma sig 15 arter.

Nästa anhalt på listan var fälten runt Gränum, även detta i Olofströms kommun. En överflygande nötkråka gjorde att vi hastigt stoppade vår färd i byns utkanter. Det visade sig att det var en ganska givande lokal på många sätt. Nötkråkan, som visade sig vara två nötkråkor, visade upp sig fint under 20 minuter. Talrikaste art på denna lokal var pilfink, vilken tillsammans med gråsparv och lite buskskvättor drog fram i en flock om ca 150-200 exemplar. Vi stötte även upp ett par sånglärkor och blev överflugan av lite gäss och mycket ringduvorsamt en tidig flock med vinterhämplingar. Nötkråkorna visade sig vara ett kryss för Sven varför Bengt började prata om att det vore på sin plats att ta upp en diskussion om att kryss bör medföra Champagne. Detta visade sig senare kanske inte vara så bra för Bengt...

Vi gjorde ytterligare stopp i Gränum eftersom Mats hade sett att det var mycket fågel som rörde sig runt ett majsfält bakom en byggnad en bit bort. Byggnaden visade sig vara Gränums Bränneri och i lä av den plockade vi fram vår medhavda fika och under tiden betraktade vi det omfattande fågellivet i ett majsfält. Trastar, sparvhökar, finkar och sparvar om vart annat.



I lä för den kalla vinden vid Gränums Bränneri kunde både en hel del fågel ses, men också en god fikastund avnjutas.

*Foto: Mats Olsson*

Uppsittning och vidare till nästa lokal, Gränum Country Club eller mer folkligt kallad Golfbanan i Olofström. Om detta var för att skåda eller för att Hans skulle känna lite på fairway och bota den värsta golfabsti-nensen vet jag inte, men vi kunde i alla fall sätta upp grönsiska på artlistan efter en liten stund. Karaktärsarten var annars sädesärla, som på så många andra ställen.

Färden gick vidare mot Kylinge där Sven visade framfötterna genom att plocka in en Större Hackspett på en telefonstolpe i 70 km/h. I utkanten av Kylinge drog en stor flock av skogs- och ringduva till sig vårt intresse Och vårt korta stopp vi trodde vi skulle göra blev en dryg timma långt. Lappsparv, minst trehundra hämplingar, försärla, skogsduva mm Här tog artlistan ett rejält skutt och vi hängde in våra första piplärkor för dagen. Både ängspioplärka och trädpioplärka bockades av.

In i bilen och ner till en av Blekinges säkraste lokaler för rödstrupig pioplärka, fälten på Vesan vid Jockarp. Men vi började med fika. Medan vi satt i lä och fikade så passerade bla sparvhök, korp, fjällvråk, trädpip-lärka, stenskvätta, sädesärlor och åter sädesärlor.

Stärkta av fikan skådade vi ut över Vesanslätten. Framför oss låg nu en stubbåker på ca 25 hektar som gränsade till en lika stor potatisåker. Dags för ett rejält VBOF-drev efter dagens målart, den rödstrupiga pioplärkan.

Sånglärka, trädpioplärka, ängspioplärka stöttes upp i tur och ordning när två havsörnar skruvade upp

sig över Vesan . Två adulta fåglar (4k+) med helt vita stjärtar visade upp sig fantastiskt i solljuset under minst 10 minuter innan de försvann över Ryssberget.



Spaning efter rödstrupig piplärka långt ute på Vesan.

Foto: Mats Olsson

*Rätt var det var hördes ett strävt psih och en piplärka flög upp och drog iväg 50m mot potatisåkern. Där satt den, den r ödstrupiga. Sverigeart nr 355 för Bengt, kryss för Sven & en sanering av tveksamt ungdomskryss för Ulf. Vi fick höra och se den ytterligare en gång innan det var dags att åka. Kul. Och det var nästan lika roligt att påminna Bengt om vad att han sagt något om Champagne och kryss tidigare på dagen.*

Via stopp mitt på Vesan och Stensnäs Våtmark gick färden tillbaka till Karlshamn.

När jag summerar upp denna höstexkursion i inlandet kan jag konstatera att det var fem mycket nöjda skådare som återvände hemåt. Både väntade och oväntade arter hade vi hittat, vi hade besökt lokaler som vi vanligtvis inte besöker dagligen. Summerar vi artlistan kommer vi upp i [57] arter. Och det är ju inte helt oävet för sex timmar en septembersöndag i Olofström och Sölvesborg.

Ulf Oscarsson

---

### Söndagen den 31 augusti 2008 - Bivråkens Dag i Falsterbo

För 17:e året i rad genomfördes en manifestation för bivråken och fågelskådningen. VBOF drog till Ljungen nere vid Falsterbo i ett fint väder som till viss del bådade ett gott rovfågelsträck främst av bivråk. Vi som for ner var vår eminenta exkursionsledare Bengt Carlsson, Ingrid, Leif och Linus från Karlskrona, Christer och Jörgen från Ronneby samt undertecknad. Väl nere på Ljungen anslöt sig Göran Andersson efter ett tappert eftersök på ägretthäger i morgondimmorna vid Krankesjön samt vår trogna medlem från Lund Mats-Åke Persson. I god tid var vi på plats vid björkskogens kant vända ut mot Ljungen och horisonten varifrån bivråkarna skulle komma. SOF, SKOF, Zeiss, Swarovski, Holje Bokhandel, Skånes Djurpark + några ytterligare reste sina stånd, bord och dukade upp godsaker i form av läckra böcker, magnifika kikare och gamla tidskrifter. Fågelskådare anslöt i strid ström och snart var det flera hundra med tubar, kikare, fälthandböcker och inte minst sköna stolar, fika och smörgåsar. Bivråkens Dag är inte bara en dag då bivråkarna ska avnjutas, då ska det hälsas på gamla skådarvänner, lyssnas på "föredrag", professionell fågelguide (Christian "Crille" Cederöth), utdelning av pris till Årets Silvertärna (damklassen) och Årets Fågelskådare (herrklassen). Båda dessa förärades med varsin fin Swarovski tubkikare!!! Samtidigt så kom det skruvar med bivråk, sparvhök, glador och ormvråk. Flera lärkfalkar, någon stenfalk, nötkråka och -pass på en gulhämpling eller vad var det?? Nä det var tygfåglar med ljud i som SOF sålde i sitt stånd! Snacka om vilseledande ljud. Tur vi inte ropade högt för då hade vi nog gjort bort oss....



Linus spanar på svart stork som toppade vår exkursion.  
*Foto: Mats Olsson*



Bivråk, glador samt en på svart stork spanande Bengt. Christer njuter i det fina vädret.  
*Foto: Mats Olsson*

Att räkna hur många rovfåglar som sträckte över var det svårt att göra eftersom vi måste prata med varandra, diskutera olika dräkter, fundera hur en sparvhök verkligen lätt känns igen. Men det fanns som alltid folk längst ut på udden som räknade. Ser man på vad som rapporterades in på

Svalan så missade vi bl.a 3 (!) pilgrimsfalkar fast vi spanade efter dom och just pratade om att dessa saknade vi på listan. Solen sken och det var synnerligen njutbart att sitta där och bara vänta in alla sträck-ande rovisar. Ett lotteri gick av stapeln med mycket fina priser. Ett problem var att när Anders Wirdheim, redaktör för Vår Fågelvärld skulle försöka få fram några vinnare då kom larmet - svart stork på ingående från Skåre hamn bort mot Trelleborg. Den kom i norr cirklande till-sammans med bivråkar och kunde ses av samtliga närvarande skådare. Anders fick helt enkelt avbryta lottdragningen, men när den väl drog igång igen så kom vi till 2:a pris en Nikon kikare, då jublade Ingrid för hon vann denna! GRATIS! Hon som funderat på att köpe sig en ny.



Leif, Ingrid, Linus verkar njuta medan Jörgen och Göran diskuterar obsar och dräkter.  
*Foto: Mats Olsson*

Siffror plockade från Svalan från de räkningar som gjordes ute vid udden. Tyvärr var det ingen organiserad räkning inne vid Ljungens eller Falsterbo kanal.

Nisse Kjelléns siffror från Nabben:

134 tornfalk  
61 brun kärrhök  
284 bivråk  
19 röd glada  
23 fiskgjuse  
5 stenfalk  
6 lärkfalk  
1680 sparvhök  
59 ormvråk

Det drog 12 vita storkar ute i Öresund troligen vinddrivna av den alltmer tilltagande sydvinden. 3 st pilgrimsfalkar drog förbi Nabben vid lunch tid. Så vi kunde i efterhand konstatera att det gäller och spana i alla riktningar, umgås och njuta av en sådan trevlig och givande exkursion med skådare från hela Blekinge.

Mats Olsson

---

## Lördagen den 9 augusti 2008 - Högadalsberget

Tre tappra och rovfågelssugna samlades strax efter 9 på morgonen uppe på berget bakom Apollovägen i Högadal och Karlshamn. Maffe som skulle leda dagens sträckstudier för till Mallorca och kollade dvärgörn och annat gott istället. Vi som var på plats kunde efter dryga timmen hitta 4 bivråkar på väg mot V eller SV. Den typiska hållningen med kupade vingar, en något längre stjärt än ormråken kunde ses trots stort avstånd.



Skådare i action med lasarettet i bakgrunden och tornseglare i luften. *Foto: Mats Olsson*

2 röda glador drog norr om E22 i samma riktning. Trädpiplärka och stenknäck flög förbi ivrigt lockande. Tornseglare fanns överallt och var säkert flera hundra om man räknat dom. Nu ser vi fram mot nästa spaning på berget den 24 augusti!

Mats Olsson

---

### Onsdagen den 31 juli 2008 - Vadarkväll på Kråkenabben nr 3

*Calidris alpina* är ett utomordentligt vackert latinskt namn för kärrsnäppa. Ett 40-tal kärrsnäppor i lite "vacklande" sommardräkt kunde avnjutas tillsammans med ett 25-30-tal grönbenor i det vackra och sköna julivädret. Solen hängde lågt över Stibyberget så stenarna, vattnet och vadarna blev så vackra! Vi var en liten skara skådare med Björn och hans son Rasmus från Stockholm, Bertil från Mjällby och Johan och jag från Karlshamn.



Den lilla skaran skådare njuter av kärrsnäppor och grönbenor.

Foto: Mats Olsson

Ytterligare en skådare från Jönköping fanns redan på nabben där han skådade för sig själv. Ytterligare vadare var drillsnäppa, rödbena, tofsvipa, myrspov och en småspov. Förutom dessa så var det en ansevärd mängd skrattmås i olika åldrar och dräkter både inne vid Strandvallen och vid östra udden. Blend dessa fiskmås och en stoppr mängd trut i olika åldrar. Vi ägnade ingen tid åt att hitta några avvikande arter som kaspisk trut mm. Ketska tärnor flög med mat förbi udden och bort mot Björkenabben.

Mats Olsson

---

### Onsdagen den 23 juli 2008 - Vadarkväll på Kråkenabben nr 2

Eftersom VBOF:s ordinarie laguppställning på vadarkvällarna hade förhinder, fick reservlaget hålla i stativen denna vackra och varma sommarkväll. Kvällen hade samlat en lite tapper skara. Till samlings-platsen i Karlshamn dök bara undertecknad upp, men som tur var så var det fem tappra själar som väntade på honom på Kråkenabbens parkeringsplats. Sammanlagt var vi sex då personer, varav fyra VBOF medlemmar. Våra två gäster var hemmahörande i Luleå respektive Uppsala, så man kan ju konstatera att det var fler än vadarna som var på långresa. Fågel då? Jo det fanns det med. Under kvällen beskådades drillsnäppor, grönbenor, rödbena, kärrsnäppor, spövnäppa, gluttsnäppa, strand-skator samt storspov av våra vadarter. Dessutom ytterligare minst 17 arter enligt min obsbok. En rejäl gädda (7 kg enl uppgift) fick vi också se i handen på en fiskare på vägen upp till bilarna.

Med hjälp av Jörgens Westergrens lokal- & fågelkunskaper och min fågelbok så tror vi att vi lyckades att visa upp lite av vadarvärldens mysterier för våra entusiastiska nybörjare. Något

idealiskt vadar-sträckväder var det då rakt inte men det gjorde nog inte så mycket för de flesta. Sol, kaffe och Kråkenabben är ju en trevlig kombination ändå!

Ulf Oscarsson

---

### Måndagen den 14 juli 2008 - Vadarkväll på Kråkenabben nr 1

En kom från Älmhult, två från Karlskrona, en från Jockarp och tre från Karlshamn. Dessa var inte några vadare men väl fågelintresserade som deltog i årets första vadarkväll med VBOF. Antalet vadarter var nästan lika många till antalet nämligen två fler - 10. På topp denna lite blåsiga kväll med ett hotfullt regn i från väster var de två myrspovarna och en med samma färg, spovsnäppan.



Grönbenor och skogssnäppa studeras på Kråkenabben.

*Foto: Mats Olsson*

Vädret har en klar betydelse på antalet rastande vadare och det märktes klart med väldigt få individer. 15 kärnsnäppor i fin sommardräkt, spovsnäppan och myrspovarna även dessa i fin tegelröd sommardräkt. Drillsnäppa, rödbena, grönbena, skogssnäppa, gluttsnäppa, tofsvipor och givetvis ett gäng strandkator var de som erbjöds.





Myrspov och starar på den för kvällen blåsiga Kråkenabben.

Foto: *Monica Malmberg*

Men att gemensamt i lugnt tempo gå runt framförallt på den västra udden är väldigt trevligt och lärorikt. En gräsandshona hade 4 helt nyligen kläckta ungar(!) och gravänderna hade tydligen lyckats för där låg flera ungfåglar lite varstans runt udden. Skrattnåsarorna verkar också ha haft en lyckad säsong med många ungfåglar. Vi ser fram mot nästa vecka och förhoppningsvis goda chanser att se fler vadare på deras väg från norr mot söder.

Mats Olsson

---

### **Lördagen och söndagen den 24-25 maj 2008 - Eriksbergslägret**

Årets Eriksbergsläger för tjugotalet yngre tonåringar blev extra lyckat på grund av det fina vädret, fint samarbete och ett stationssystem, som är väl inkört, ett effektivt och gott kök. Vi arbetar med smågrupper, som får levande lektioner av vana ledare. Alla fick praktisk inblick i karta – kompass, viltkännedom med bl a horn, skinnfällor, spårstämplar, spillning och luftgevärs-skjutning samt fiske, där alla fick napp (viktigt!). De stora spegelkarporna sattes försiktigt tillbaka. Alla gjorde en fågelholk och ett smycke och läsköppnare av horn.



Visenter i skogen på Eriksberg.  
*Foto: Rune Svensson*

Jag kunde visa fåglar redan på gården och sedan i olika biotoper men även på planscher och uppstoppade mm. På gården matade starar sina ungar i holkar och i trädhål. Svalor både matade och hämtade lera till sina bon på husen resp inne i ladan. Sädesärlan häckade i ett trasigt hussvalebo. Tornseglarna skriade och for runt så det svischade, gråsparvar tjattrade och påfågeln skrek. Några hade tur och fick se steglitserna och några andra den bruna gladan, som gled rakt över oss.



Stenskvätta i sin rätta miljö.

Foto: Rune Svensson

På fälten och i vassarna sågs förutom hjortar, visenter och grågäss även bl a par av tofsvipor och mindre strandpipare samt hördes sävsparv och tjtande rörsångare. På tall- och enebäckarna fanns rödstjärt, dubbeltrast, endast en trädlärka men glädjande många trädpiplärkor. I hagarna och lövskogarna hördes och ibland skymtades löv-, grön-, härm-, törn-, trädgårds-sångare och svarthätta, gärdsmyg, en göktyta, svartvit och grå flugsnappare, några skogs- och många ringduvor. Med koltrast, grön- och bofink blir det en överväldigande ljudmatta. Några ungdomar lärde sig urskilja en del arter. Från Utsikten över Dragsö och Marvikens gäddvatten sågs drillsnäppa, knölsvan, gravand, skrak, häger, spelande skäggdopping, vitfågel och endast enstaka skarv.



Unga fågelskådare på Eriksbergs gård.

Foto: Rune Svensson

På stenmurarna satt stenskvätta på åtminstone sex ställen. På grund av gruppindelningen fick inte alla se samma arter och endast några fick se smådopping, bruna kärrhökshonan med sitt gyllene huvud, ormråk, bivråk, bruna gladan, havsörn (en ung och en adult) eller törnskata.

Jag noterade dock dryga 60 arter

För första gången kunde ungdomarna ligga i ett stort 20-mannatält. Dock sviktade de 5 tjejerna i sista stund och fick ligga inomhus. Fyra ledare övernattade plus ungdomsledarna.

Efter grill i kvällssolen vid sjön med bl a Eriksbergs goda vildsvinskörv och visenthamburgare inleddes viltskådning alt. fiske. Alla fick se vildsvin, hjortar och visenter. Spännande att sitta i gömsle i skymningen! Kronhjortarna har redan imponerande horn och vildsvinen kom riktigt nära. Enkelbeckasiner tickade och gnäggade, rödhakar, trastar, kärr- och härmsångare sjöng och morkullor knirpsade. Hornuggleungar hördes tigga.

Läggdags ca 23 och revelj 04.45! Morgonsafarin gav tyvärr färre djur och mindre fågelsång, för det var kallt trots solen, men gökar gol, vipor viade, gulspurv räknade och starar flög flitigt med mat till ungar.

På fälten och i tegel-lergravarna fanns mycket grågås knipa och gräsänder. Deras små ungar förtjuste alla. Troligen även gladorna som patrullerade fält och vassar.

Jag tror att alla nu känner igen starar, vipor, gök samt svalor, ärlor, gråspurv och några till samt vitkindad gås, som häckar med minst fyra par vid gården. Flera fick se glador och några såg havsörn.

De kommer att minnas lägret, fåglar och djur samt naturupplevelsen positivt och att naturen är något att vara rädd om. Samtliga var i alla fall mycket nöjda.

### Söndagen den 4 maj 2008 - Kråkenabben och Hanö mot 100 den 4 maj 2008

Det var åtta förväntansfulla exkursionsdeltagare som samlades på Kråkenabben i gryningen den 4 maj. Vädret var oroväckande vackert och stilla. Några näktergalar drillade på vägen ut mot östra udden. Sträcket visade sig vara lika magert som befarat, men ett 100-tal smålommar (!) passerade liksom två gråhakedoppingar. Plötsligt upptäcker Hans Asplund en tobisgrissla som kom österifrån och tvärade lågt över nabbarna innan den förvann norrut mot Hällevik. En udda obs! Fyra brushanar och en svartsnäppa lyfte från västra udden och försvann norrut innan det vardags för en promenad runt Nabbadungen. En gröngöling ropade som vanligt från dungen, minst 20 ärtsångare rastade runt om och tre buskskvättor hade fattat posto söder om dungen. Efter sedvanlig morgonfika drog tvåtordmular mot NO (Hanö nästa?) medan två röda glador något överraskande drog västerut. En ensam skogsduva kom insträckande österifrån, ett snatterandspår drog förbi mot öster och en trolig svartkråka drog norrut mot Björkenabben. Halva sällskapet lämnade nabben, där f.ö. ytterligare två exkuranter har anslutit, för att vandra vidare längs västra sidan. Bengt Carlsson går i förväg och upptäcker en jorduggla sittande i strandkanten söder om det forna brevlådepilträdet. En läcker obs! Blandövriga rastare kan nämnas skedand 2 och kärr-snäppa 1. Bengt C, Hans och Bengt P fortsatte till Nogersund för vidare transport till Hanö, medan exkursionsledaren hastar tillbaka till östra udden där en blåhakehanne har upptäckts. Den hann försvinna men en ensam skärfläcka förgyllde dagslistan. Avslutningsvis hängdes den första göktyteholken upp i Nabbadungen. Totalt sågs 77 arter trots det fina vädret. Deltagarlista på Kråkenabben: Bengt Carlsson, Hans Asplund, Bengt Pettersson, Mats-Åke Persson, Patric Österblad, Philip Österblad, Jörgen Westergren, André Julinder, Bert Pettersson och Monica Malmberg

Under exkursionens andra del på Hanö hade Kerstin och undertecknad inräknat ett 60-tal arter under morgontimmarna, med bl a årets första grå flugsnappare, en sjungande svart rödstjört i byn och en grann ortolansparvshane vid Engelska kyrkogården på topp.



Ortolansparv på Hanö, en av arterna som sågs under exkursionen.  
*Foto: Thomas Nilsson*

Vid halvelva tiden mötte vi Bengt, Bengt och Bengt (nej Hans) vid båten och gjorde tillsammans en vandring upp över de norra delarna av ön. Till allas glädje fanns ortolanen kvar och kunde studeras på närhåll. En lärkfalk drog elegant över på väg mot norr och ett tiotal buskskvättor kunde inräknas på de norra ängarna. Under smaskande av rabarberpaj och vanlijsås i trädgården summerades dagens artlista till 95 arter och vi var ense om att nästa år blir det 100!

Mats-Åke Persson & Thomas Nilsson

---

## Måndagen den 31 mars 2008 - UGGLEEXKURSION

Med en alldeles ny sommartid så samlades ett ordentligt gäng redan kl. 18.00 vid McDonalds/E22 i Karlshamn. Exkursionsledaren var sen och han hade dessutom glömt veden. Men vi kom iväg upp mot våra traditionella marker och Ljungsjömåla var första anhalt. Alla bilar lyckades vi få bra parkerade och en stillsam vandring längs Linjevägen företogs. Taltrast, koltrast, gårdsmyg sjöng och det var känslan av vår denna stilla kväll. förutsättningarna var "optimala"! Vid utfodringsplatsen gjorde vi ett försök att locka fram sparvugglan, och det gav resultat direkt. Den kom fint fram och satt uppe i en grantopp för att allteftersom bli allt mer irriterad över den andra "hanen" som hävdade revir. Den satt på så kort håll att vi fick backa för att närgränsen på handkikarna inte räckte till! Alla såg och njöt av denna lilla goa skogsvarelse. En del svor tyst för sig själv att kameran låg hemma i byrålådan. Morkullan kom och drog förbi oss vilket också stärkte värkänslan. Efter detta gjordes stopp vid Lilla Galtsjön där spelande knipa och oroliga kanadagäss hördes liksom ytterligare morkulla. Inga ugglor nere vid Halahult liksom i Hjartsjömåla. Men väl en skön eld för grillning av korv. Spekulationerna kring varför dom är tysta gick runt i de lyssnande gänget som kvällen till ära var 17 personer. Nere i Kvallåkra så kunde 2 hanar och 1 hona kattuggla avnjutas. Vattenrall och lite oroliga gräsänder hördes från vassarna. Nöjda och belåtna var vi åter nere i Karlshamn vid 23-tiden.

Mats Olsson

---

## ÅRSMÖTET 2008

VBOF har sedan 1976 bedrivit en förening med möten, bilder, exkursioner, berättelser, studiecirklar, buskröjning mm. Nu var det återigen dax för ett årsmöte som besöktes av ganska få medlemmar tyvärr. Men det traditionella mötet med verksamhetsberättelse, revisionsberättelse, val av ledamöter osv. genomfördes i tämligen rask takt. Takten stannar alltid av när det är dax för val, märkligt nog. Valberedningen hade inte lyckats med sitt arbete att hitta en ny ordförande för VBOF inför de kommande 2 åren. En kompromiss enades vi om och vald på 1 år blev den gamle ordförande Mats Olsson. Johan Wolgast avböjde att bli omvald av flera skäl. Men han blev dock invald som adjugerande ledamot. Nyval av Jörgen Westergren skedde också efter Hans Perssons avgång ur styrelsen efter många års tappert arbete. VBOF tackade dessa båda för deras utmärkta arbete i styrelsen.

Samtidigt genomfördes också Blekinges Ornitologiska Förenings årsmöte eftersom VBOF är värd för denna 1 år till. Styrelsen där blir densamma som VBOF:s men med Karlskrona Ornitologiska Klubbbs ordf. Tony Svensson samt Ingrid Svensson.

Efter dessa båda årsmöten så konstituerade sig styrelsen varpå Göran Knutsson, Kristianstad tog vid samtidigt som kaffe och fralla avnjöts. Göran tog oss med i ord och bilder till ett annorlunda område, nämligen Kalmuckien nere vid Kaspiska havet. Massor av fina bilder och roliga berättelser om hur det är att skåda fågel och natur samtidigt som man får äta vad som bjuds, dvs. rysk lite "annorlunda" mat.

Mats Olsson

---

## "Fantastiska fåglar - från pingviner i söder till kungsörnar i norr"

115 personer slöt upp på Kreativum då världsfotografen Brutus Östling kom på besök. Han visade bilder från sin fantastiska resor de senaste åren runt om i världen. Framförallt var det från Georgien och de delarna där många av våra pingviner finns. Att som erfaren fotograf bli "stum" av hänförelse och att behöva en lång stund av betrakelse inför tusen-tals pingviner var något vi fick uppleva i ord och bild. Resan med Brutus enormt fina bilder tog oss också upp i norr och till Norge där han varit i närkontakt med kungs- och havsörn. Med dagens digitala teknik när det gäller kameror och objektiv så går det att ta knivskarpa bilder, men att skapa motivet är människan bakom kameran - Brutus Östling en av säkert världens bästa. Efter drygt 400 bilder så fanns tillfälle att köpa några av hans böcker och dessutom få dessa signerade. Många passade på att samtala med Brutus medan kaffe, the och kanelbulle slank ner.

Mats Olsson

---

## Lördagen den 9 februari 2008 - Blekingerallyt

### Knipligans resumé.

Rune Svensson, Manfred Dornhauser och Bengt Karlsson

Rallyt började bra för när Bengt och jag hämtade Maffe kunde vi alla lyssna på rödhakesång så nu skulle **Knipligan** minsann knipa priset! (Knipan är VBOF:s logo)

Men... Samtliga ugglor dippades, t ex **05:00 Folkets Park, -- Stillerydskorset, -- Perstorp mm** --- förgäves!

Ner till **Siesjön** gick vi i mörker och dimma genom taggråd, ris och moras !

Men vilken morgon det blev i gryningen med rödromsbröl, vattenrallsskrin, gräsandkväk och björktrasttjat från vassen. Även säv- och gulspurv hördes samt en enda tunn vissling, som vi ej vågade bestämma. (Domherre, sparvuggla..?)

Ca 100 björk- och rödvingetrastar bröt sedan upp från vassen och flög tätt över oss vid fiket. En adult havsörn svepte förbi lågt och skrämde upp änder och gäss. Olika spettar hördes medan duvor, stenknäck och trastar mm flög runt i trädtopparna. I dagsljus fann vi en enklare väg att gå tillbaka till STF-stugan, där vi hörde och såg pilfink liksom domherre med sin säregna sång.

**Tredenberg** gav mycket sjöfågel, råkor mm och var skönt i solen över ett nästan blankt hav. Den enda plågan här var imman i tuberna! En flock på ett 50-tal sidensvansar kom fint i solen. Det visade sig bli dagens enda obs av denna art.

I **Hermans heja** flög en duvhök över viken.

På vägen mot **Nogersund** via **Istaby** och **Hällevik** nonchalerade vi tyvärr en gåsflod med troliga sädgäss. Hamnarna gav dock en hel del, bl. a. skärpiplärka, gravand och vackra salskrak. En svartkråka räknades ej på artlistan.

Vid lunchen i solen på **Tocken** mötte vi värfåglarna stare och sånglärka och dessutom ejder, svarthakedopping och steglits, mm. På alla kustlokalerna syntes fritidsfiskare.

På väg mot **Jockarp** studerade vi en grågåsflod tillsammans med värsta konkurrenterna, lag Svartfot. Vi missade deras ljunpipare men fick lite senare se tre flygande tofsvipor.

Över **Vesan** svävade segelflygare. Kanske orsak till fågelbristen? Eller hade sädgässen redan dragit norrut i vårvädret? Vid bron jagade dock vår enda tornfalk och i fjärran kom första rödgladan. **Alholmen** gav inget nytt.

Snabbt mot **Gunnön**. Kissepaus förbjuden. I ett träd en större hack, på en ledning en varfågel och en nötskrika flyger över vägen. Vilken flax! Dessa var dagens enda! Men ingen brun- eller snatterand, bara smådoppingarna visar sig. I **Munkahus** låg dock brunand medan stjärntmesar flög förbi samt rallyts enda översträckande fiskmå, men var fanns rörhönan, försärlan och trädkryp? Totaldippar! (Liksom sparvhök, bergfink och gråsiska!

Vid ruinen i **Långasjönäs** sjöng strömstaren och sedan till **Nytorpet** för mesar. Röken låg tjock från grillplatsen och ungar skrek... Vidare till **Ljungsjomåla**, där svart- och tofsmes, kungsfågel och talltita hördes och sågs. Vid fiket svarade en järpe en enda gång på pipan, dock en klar och fin vissling. Mycket nöjda med Manfreds planering av dagen körde vi mot **Galtsjön** och tack vare chaufför Bengt kom vi i god tid före **17:00**. Britt-Mari tog emot med beställt bord. Vid

sammanräkningen visade det sig att våra 77 arter räckte till en knapp och oväntad seger. Morgondimman hade ställt till det för många och tur och flyt är ett måste. Men totalt hade 98 arter setts! Resultaten lade Tony snabbt ut på <http://www.kok-torhamn.se/> Detta referat skickar jag till vbof.se.

Samtliga fick ett fint diplom och vi tog hem det fina vandringspriset "Varfågeln".

Rallyt med mat och eftersnack är ett mycket trevligt initiativ från KOK.

Nästa år blir det säkert rena getingboet! Men liksom i år kommer alla att ha roligt och komma ut i olika miljöer och få fina upplevelser.

Rune Svensson

## Lag "Svartfot" resumé

Tommy Petersson, Mats Svensson, Bengt Petersson och Hans Asplund

Racet startade bra med en kattuggla i Bellevueparken kl 06:30 och sedan gav vi oss iväg mot Elleholm och några lama försök på hornuggla i den täta dimman. Det började ljusna så smått och kajor, koltrastar och några överflygande gräsänder hördes.

Från klippan vid elleholmsparkeringen hördes vattenrall, gäss och några hackspettar men annars var det oroväckande tyst och dimman tryckande.

Enligt tidsplanen skulle vi nu enkelt hämta hem en berguv men dimman var ogenomtränglig så det var bara att lägga ner. Raskt vidare mot Fäholmen där den första sånglärkan hördes.

Vid Fäören i god tid före nio började dimman lätta och snart var det liv i luckan med massor av stenknäck, rödhakar och grönfinkar. Årets första gravand och tofsvipa i samma kikarfält. En flaxobs av två bergfinkar och en liten flock skogsduvor ökade på artlistan.

Nästa stopp var Nogensund och nu var vädret strålande, den första vårdagen. Fler sånglärkor, måsar så klart, men annars ganska magert. Genom Mjällby såg vi både råka och turkduva.

För Kråkenabben hade vi avsatt en timma och det höll vi ganska väl mellan klockan tio och elva. Udden var i stort sätt fågeltom förutom ett gäng skärpip längst ut på västra udden. Som tur var upptäckte vi både en hona sjöorre och en tordmule. Inne i viken upptäckte vi på tillbakavägen två taltrastar som sällskapade med några sånglärkor. Nu gjorde vi kanske det misstag som kostade oss segern. Vi valde att gå samma väg tillbaka i stället för att gå längs stranden runt västradungen.

En oförlätlig tabbe som skulle kunnat gett vad som helst av kricka, enkelbeck, ängspip, snatterand, steglits, björktrast eller "you name it!" Istället kammade vi noll.

Iväg mot Hälleviks hamn som även den var ganska fågeltom, inget som påverkade slutresultatet. På fälten vid Istaby och vindmöllorna kom den stora överraskningen (förutom att det var tomt på gäss) genom ett 25-tal rastande ljunpipare.

Vi stannade till vid en gäsflock (bara grågäss) mellan Mjällby och Sölve och där mötte vi vid halvtolvtiden på Knipgänget som verkade synnerligen stressade. Ställningen lagen emellan så här långt var bara två arter plus till Knipornas favör.

Efter detta möte verkar det som om vi tappade lite koncentration, vi fick endast en sparvhök på hela Vesan. Nu fattades beslutet att ta kustvägen tillbaka istället för över norra Vesan, kanske missade vi korsnäbb och nötskrika därför men det kan man aldrig veta. Vid Norje havsbad plockades bergand och lite andra ankor lätt hem, men inget annat.

Vidare mot uven igen, men den måste ha kört vilse i dimman för den fanns inte att upptäcka på sin vanliga dagkvist. Lustigt nog kom nu turens enda havsörn förbiflygande på låg höjd.

Gunnön gav en smådopping och en massa salskrakar men annars var det magert här också. Ingen varfågel eller snatterand, stjärtmes eller rörhöna.

Vid Munkahus fick vi en flaxobs på den enda tornfalken och vid reningsverket satt enligt planerna en forsärta.

Eftersom vi saknade ejder och hade lite överskottstid for vi ut till Stjärnö vindhamn och plockade in två vilande ådor på Stutaskärv.

Vid Näsviken gick den sista mackan åt i ett försök att locka fram en fiskmås, men den gick vi bet på. Vi var ändå ganska nöjda med de 68 arter vi redan hade och räknade kallt med de straffsparkar vi hade kvar.

Vi kom till fågelbordet i Långakärr vid 15-tiden, helt enligt tidsplanen och kryssade snabbt ett antal en- och talltitor, svartmes, kungsfågelar, trädkrypore och tofsmesar.

Nu var vi uppe i 74 arter och gjorde ett fåfängt försök på en fiskmås kring Asarum och sedan bar det iväg till Långasjönäs där strömstaren och art 75 planenligt satt och väntade.

Vi hade nu ganska gott om tid och trodde nog att vi skulle stöta på en nötskrika längs småvägarna

ut mot E-22:an, men de var som bortblåsta.

Rutten fungerade bra och de misstag vi gjorde berodde till en del på avsaknad av förhandsinformation samt på tappad koncentration på vissa lokaler. Mest fågelliv mötte vi på Fäören och kanske var det därför som tex. Ängspip, snösparv och bläsand försvann i mängden. Ett tio-femtontal arter till hade varit fullt rimligt med lite mer flax och det krävs nog till nästa år för det lag som ska roffa åt sig knipan.

Tommy Petersson